

让全体中国人都过上更好的日子

——党的十八大以来加强保障和改善民生述评

新华社记者 姜琳 王优玲 周圆 陈弘毅

领航中国

“我们的目标很宏伟，但也很朴素，归根结底就是让全体中国人都过上更好的日子。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，高度重视保障和改善民生，以一系列重大政策举措惠民生、纾民困、解民忧，使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

“始终把人民群众安危冷暖放在心上”

9月，晋北已是初秋。宽敞整洁的小院里，68岁的白高山带着孙子满脸笑容：“住上新房，儿子娶到媳妇，添了孙子，家门口就有养老中心和幼儿园，这样的日子以前想都不敢想。”

白高山居住的山西大同市云州区西坪镇坊城新村，是一个易地扶贫搬迁村。从2018年起，200多户村民从世代居住的坡梁薄地、盐碱地上的土窑洞陆续搬到这里，依靠发展黄花特色产业等实现全部脱贫，生活从此变了模样。

时间回拨到2012年11月，十八届中共中央政治局常委同中外记者见面时，新任中共中央总书记习近平的宣示朴素而坚定：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

当时，中国农村尚有近1亿人口生活在扶贫标准线下。对人民的深情，化成庄严承诺和切实举措，波澜壮阔的反贫困斗争在中华大地进入了决战时刻。

习近平总书记亲自挂帅、亲自出征、亲自督战，走遍14个集中连片特困地区，考察调研了20多个贫困村。25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部，同近200万名乡镇干部和数百万村干部一道奋战在扶贫一线。

现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列……历时8年艰苦卓绝的携手奋斗，中国历史性地解决了绝对贫困问题，中国人自古追寻的小康梦想变成现实。

把人民冷暖放在心头，把人民生命安全摆在首位。

不久前的9月5日12时52分，四川甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震。

消息传来，习近平总书记立即作出重要指示，要把抢救生命作为首要任务，全力救援受灾群众，最大限度减少人员伤亡。

一批批消防救援队伍、武警官兵、医护人员紧急出动，投入抢险救援一线。

“在保护人民生命安全面前，我们必须不惜一切代价，我们也能做到不惜一切代价。”人民生命健康，在习近平总书记心中重若千钧。

2020年初，新冠肺炎疫情来势汹汹。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，亿万人民众志成城、万众一心，举全国之力实施规模空前的生命大救援，打响一场气壮山河的疫情防控阻击战。

从出生仅30多个小时的婴儿到100多岁的老人，从在华外国留学生到来华外国人员，每一个生命都得到全力护佑，人的生命、人的价值、人的尊严得到悉心呵护。

今年3月以来，具有强传染性的奥密克戎变异株迅速蔓延。习近平总书记亲自指挥，部署从严抓好疫情防控工作，强调：“要始终坚持人民至上、生命至上，坚持科学精准、动态清零。”

启动多条技术路线疫苗研发，全民免费接种，在安全科学前提下不落下任何一个群体……截至9月12日，全国31个省区市和新疆生产建设兵团接种新冠病毒疫苗超过34.34亿剂次。

从严从细抓好疫情防控，筑牢疫情防控屏障。我国最大限度保护了人民生命安全和身体健康，统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果。

“着力解决人民群众所需所急所盼”

“民之所忧，我必念之；民之

所盼，我必行之。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，用心用情用力解决好群众“急难愁盼”问题，不断推动幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶取得新进展。

“三级公立医院单颗常规种植牙医疗服务部分的总价原则上不超过4500元。”“各地坚持公益性原则，降低公立医疗机构种植体植入费、牙冠置入费、植骨手术费等价格。”

国家医保局9月8日发布的一则通知旨在有效破解民生“痛点”，引起社会广泛关注。

这10年，医药卫生体制改革持续深化，以药补医“顽疾”加速破解。已开展的7批集采中选药品平均降价超过了50%，两批耗材集采平均降价超过80%，累计降低百姓用药负担约3000亿元。

民生连着民心。习近平总书记鲜明提出：“要从人民群众普遍关注、反映强烈、反复出现的问题出发，拿出更多改革创新举措，把就业、教育、医疗、社保、住房、养老、食品安全、生态环境、社会治安等问题一个一个解决好，努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。”

建机制、扫障碍、破难题，户籍制度改革有序推进，每年超过千万的农村人口落户城镇；垃圾分类、清洁取暖、厕所革命、校外培训减负……一桩桩民生“小事”，摆上中南海的议事案头，一次次成为改革发力点，不断提升民生温度。

就业是民生之本。党的十八大以来，党中央持续强化就业优先政策，近年来更是把就业摆在“六稳”“六保”之首，推动就业工作取得历史性成就。10年累计实现城镇新增就业1.3亿人，累计促进失业人员再就业5501万人。

2012年至2021年，我国累计建设各类保障性住房和棚改安置房5900多万套，年均保障低保人员4000万人以上；基本医疗保险覆盖超过13.6亿人、10.4亿人，建成世界上规模最大

的社会保障体系……一项项覆盖面更广、针对性更强的举措，加快补齐民生短板。

人均基本公共卫生服务经费补助标准由2012年的25元提高至2022年的84元；全国各类养老服务机构床位数量较2012年翻了近一番；持续推进平安中国建设，全国社会治安形势处于历史最好水平；社会公平正义法治保障更加有力……千根针、万条线，一桩桩民生实事稳步推进，切实增进民生福祉。

“让改革发展成果惠及更多群众”

“保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。”

踏上新征程，进入新发展阶段，以习近平同志为核心的党中央持续加强保障和改善民生，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

每千人口拥有执业（助理）医师数达3.2人、拥有3岁以下婴幼儿托位数达4.5个，人均预期寿命提高1岁……“十四五”规划和2035年远景目标纲要对“十四五”时期经济社会发展设置的20项主要指标中，民生福祉类指标多达7项，占比为历次五年规划中最高。

“共产党就是给人民办事的，就是要让人民的生活一天天好起来，一年比一年过得好。”习近平总书记对民生的牵挂始终如一。

让人民过上更好日子，推动高质量发展是关键。

“白露到，竹竿摇，小小核桃满地跑。”9月7日是白露节气，也是安徽歙县十余万亩山核桃开杆的日子。

绵延山峦间，竹竿轻摇，噼里啪啦的落果声不绝于耳。交易市场内，机器轰鸣，一堆堆脱蒲的山核桃很快被卖出。

歙县今年不仅山核桃鲜果产量较去年预计提高20%，深加工成品产值也在增加。小小山核桃，成为乡村振兴的大产业，农民增收的“黄金果”。

按照党中央部署，我国全面

推进乡村振兴，加快推动高质量发展，不断破解发展不平衡不充分问题，在更高水平上更好满足人民日益增长的美好生活需要。

让人民过上更好日子，必须不断丰富人民的精神生活。

建设国家公共文化云、智慧广电、智慧图书馆，“到人民中去”“送欢乐下基层”等活动火热开展，更多公园免费开放……坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，群众精神文化生活不断充盈。

“让人民群众过上幸福生活，是我们党百年来的执着追求，我们要不忘初心、牢记使命，一代接着一代干。”今年春节前夕，习近平总书记到山西看望慰问基层干部群众时，又一次宣示了共产党人的人民情怀。

让人民过上更好日子，必须将促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置。

全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，我们开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。

习近平总书记明确要求：“要在新起点上接续奋斗，推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。”

为建设共同富裕示范区，浙江省以“扩中”“提低”为突破性抓手，将技术工人、科研人员、高素质农民等9类群体作为“扩中”重点，优化分配机制，打通重点人员进入中等收入群体的通道。

提高基本公共服务均等化水平，拓展居民收入增长渠道，实施扩大中等收入群体行动计划……按照“十四五”规划和2035年远景目标纲要部署，一系列改革举措将使全体人民朝着共同富裕目标扎实迈进，中国式现代化道路越走越宽广。

江山就是人民，人民就是江山。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，百年大党必将不断实现人民对美好生活的向往，团结带领全体中华儿女在中华民族伟大复兴的新征程上再创新的辉煌。

（新华社北京9月15日电）

喜迎二十大

中国网事·感动2022三季度网络感动人物评选结果揭晓

“中国网事·感动2022”三季度网络感动人物评选结果9月16日揭晓。他们中有的择一事、终一生，在选择的领域坚定前行；有的逆向而行，从城市到农村，用才干和热情助力乡村振兴……他们如秋日的清风滋润我们的心灵。

立足乡村，他们凝心聚力、绘出振兴画卷

“反哺桑梓的村支书”胡涛——2007年以前，武汉市江夏区法泗街大路村还是一个贫瘠之地。2007年，胡涛返乡带动乡亲共发展，推进村庄湾集并，盘活土地；强化村庄产业引领，高效发展；创新村庄服务机制，扶助贫弱。如今，大路村已从“空壳村”变成年产值上亿元的生态村。

“盘活集体经济领头人”曾治国——曾治国是长沙市芙蓉区火星

街道新村经济合作社理事长，是盘活集体经济的领头人。为了让村民能够自强，他牵头成立火星街道新村经济合作社，村民变成了股民，齐心发展自己的家园。

“‘女猪倌’的乡村振兴梦”张凌云——张凌云大学毕业后，没有留在大都市发展，而是回到了农村，开始了养猪事业。张凌云用她的才能和热情带领陕西省宝鸡市凤翔区陈村镇槐北村的父老乡亲打造了一条“发展循环农业助力脱贫致富”的康庄大道。

紧急时刻，他们以身作则、勇担使命

“川A英雄”成都三环路灭火救援群体——成都三环路，一辆厢式货车发生交通事故，车辆起火，司机被困。危急关头，一个个“无名英雄”挺身而出，冒着浓烟和火苗，不到5

分钟，就把被困司机成功解救出来。“川A英雄”们见义勇为行为弘扬了正气，传递了社会正能量，获得了近百万网友的点赞。

“两难时刻见证医者仁心”许向东——陕西省宝鸡骨科医生许向东从医30多年来，他以治病救人为己任，以教授年轻医生为已责。在上手术台前得知父亲去世，许向东选择在手术前匆匆下楼看一眼父亲，然后重返手术台救治病人。

扎根基层，他们坚守奉献、始终如一

“林海之眼”刘军夫妇——做塞罕坝林场的眼睛23年，从护林员到望火楼瞭望员，血水、汗水、泪水都流过，刘军夫妇与孤寂与艰难为敌，用信念守望着苍翠林海，鬓边青丝悄然变白发。

“退休不退志的老党员”吕华

锋——长沙市天心区金盆岭街道黄土岭社区星电花园退休第一支部书记吕华锋始终如一，她用认真负责的工作态度、甘于奉献的精神、谦虚朴实的品格带领党支部为群众办了一件又一件实事，将基层党组织战斗堡垒作用发挥得淋漓尽致。

深耕专业，他们匠心逐梦、笃信前行

“鉴证先锋”马菁——今年38岁的马菁是天津市公安局刑侦总队十三支队的一名法医，十年尸检超过600具。勘验现场，捕捉细节，努力找到“蛛丝马迹”，马菁一次次用科学判断探寻真相，维护公平正义、捍卫法律尊严。

“智能健将”周璐霖——在苏州，有一位“90后机器人守护者”，他幼年患病，职校毕业，在短短五年时间里瞄准前沿、奋发有为，深耕机器人

领域，成长为创新创业赛道上的一员“健将”。

“最美森林医生”涂新华——湖南省长沙县林业事务中心高级工程师涂新华，38年如一日，在林地一线与森林病虫害打交道。他胸怀梦想、笃信前行，足迹遍布湖南大半个省域，远赴广西各个州县实地勘查，跋山涉水紧追马尾松毛虫的踪迹；他主动创新、精益求精，主导建立起一套松毛虫发生量实用预测数学模型，实现森林病虫害预测由定性分析向定量分析的历史性转变。

“中国网事·网络感动人物评选活动”由新华网、新华社“中国网事”栏目承办，自2010年起已举办十二届。该活动以普通百姓为报道和评选对象，由新华社记者走访基层挖掘感人故事，不同机构推荐候选人，发动网民通过新媒体方式进行线上、线下评选并举行年度颁奖典礼。

（新华社北京9月16日电）